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                                                  ( 6المحاضرة  ) /تربيت نباث النظري 

 
   acclimitization :قممأالت

     : ينقسم الى نوعين
   General  acclimitization :عامالقمم أتال -1
من المحاصيل التي و  ةمتباين ئيةتحت ظروف بي دعطاء حاصل جيأالمحصول عمى النمو و  ةقابميىو  
وعمى  ةجمدنفي الجبال والسيول والوديان وفي المناطق الم ةمزروع ةالحنطمحصول قمم عام ىي أقمم تأتت

 .وزىرة الشمس يكون تأقمميا عام الصفراء والشعير ةستواء وكذلك الذر خط الأ
 Specific  acclimitization   :خاصالتأقمم ال -2
من المحاصيل التي و  خاصة تحت ظروف بيئية دعطاء حاصل جيأل عمى النمو و المحصو  ةابميقىو  
 .  البنجر السكري ، التبغ ،فول الصويا ، قصب السكر  وى خاصقمم أقمم تأتت
 

 Selection  :نتخابطريقه ال 
وىذه الطريقة الأنتخاب ىو أختيار النباتات ذات الصفات المرغوبة وزراعتيا في الاجيال القادمة 

ستخدمت منذ قديم الزمان حيث استخدميا الانسان القديم عندما أالتي  ةمن طرق التربيىي  (نتخابالأ)
)النباتات الافضل( ومارس  ةختيار النباتات الجيدأب أبين النباتات حيث بد ةلتغيرات الموجوديلاحظ ا أبد

ىذه الطريقو لاتزال تستخدم  ،زراعتيا في الموسم القادم  لغرض ىاحيث يقوم بجميع بذور الانتخاب بالفطرة 
، أن الانتخاب لايخمق تغايرات وراثية وأنما يعمل عمى التغايرات حيث تعتبر التغايرات حتى وقتنا الحاضر

كما ذكرنا أن التغايرات ىي المادة الخام لعممية الانتخاب فكمما كانت حجم التغايرات كبيراً كمما كان 
نتخاب في المحاصيل الخمطية التمقيح يكون سيلًا بينما يكون الانتخاب سيلًا وفعالًا وليذا فأن الا

إلا  أذا صعب جداً أما في النباتات ذات التكاثر الخضري الانتخاب صعباً في المحاصيل ذاتية التمقيح 
بذور ة زراعلغرض  وختيار النباتات ذات الصفات المرغوبأىو  نتخابل باويقصد  .حصمت طفرة وراثية

مرغوبو في الو أنتخاب تؤدي الى تركيز الجينات المفضمو الأ ةعممي، أن  اللاحقلموسم ىذه النباتات في ا
الانتخاب تتطمب  ةعممي. أن جيني الالانتخابات يقل تركيز  خر وبنفس الوقتآبعد  جيلاً النباتي المجتمع 

تي تقوم عمييا الخام ال ةوان ىذه الاختلافات ىي الماد ييرات في المجتمع النباتاختلافات او تغأوجود 
الانتخاب لا تخمق  ذاً ، أ وفعالاً  كمما كان الانتخاب سيلاً ة يرات كبير اتغالكمما كانت و الانتخاب  ةعممي

 .وبالتالي تؤدي الى تغير التكرار الجيني لصالح الانتخاب تغيرات
ما يسمى الى النباتي لأنو يؤدي في المجتمع ة صغير  ةمميو الانتخاب يجب ان لا تكون عمى مجموعأن ع

    ة: يكون التكرار الجيني في ىذه الحال حٍث Genetic drife بالانجراف الوراثي او التطاير الوراثي
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A=1    ,   a=0    ( ُزٍ الحالح السائذ ً ً حالح Aف َ أها ف   A=0    ,   a=1(ُْ الوفضل الزي ٌٌرخة ل
 ( ُْ الوفضل. aٌُا ٌكْى الورٌحً )    

 
( 1ُْ الحالح الرً ٌكْى فٍِا الركشاس الجًٌٍ لأحذ الجٌٍي ٌساّي ) Genetic drife   :الانجراف الوراثي

       A=0    ,   a=1ٌعًٌ     (0ّالركشاس الجًٌٍ لأحذ الجٌٍي ٌساّي )

مر الذي يتطمب يتم الانتخاب عندما يصبح خمط بين النباتات وتكون غير متجانسو المظير الخارجي الأ
 .الصنف ةض تنقيالانتخاب لغر  ةجراء عمميأ

 أن مربي النبات يمكن أن يحصل عمى المادة الأولية للأنتخاب من مصادر:
من الأصناف المحمية وىي الأصناف المتداول زراعتيا  -2أدخال الأصناف والطرز من خارج البمد.  -1

مظروف أو تسمى الاصناف التجارية أي الاصناف وىذه الاصناف تمتاز بكونيا متأقممة للدى المزارعين 
 البيئية في المنطقة لكنيا تصبح غير نقية )فييا خمط( نتيجة لأسباب ومن ىذه الأسباب:    

 يقسم الى نوعين:والخمط  
تحصد اكثر من التي او الحاصدات )الباذرات( ن البذارئاستخدام مكا ةيحدث نتيجالخمط الميكانيكي :  -أ

فأى B حبة وتم حصاد الصنف  1111فيو  A فمو افترضنا ان لدينا حاصده تحصد الصنف صنف واحد

وعند الزراعة  Bعندما يتم حصاد الصنف  Bتختمط مع حبوب الصنف  Aلمصنف حبو  1111 الـ
 .يكون غير مرغوب فيو يكون الصنف خميط )غير نقي( والصنف الذي يحصل فيو خمط

افات العزل مس ةصناف من نفس المحصول وعدم مراعاأ ةعد ةيحصل عند زراع :لخط الوراثيا -ب
غير  الصنفذلك يكون وب وراثييحصل تيجين طبيعي بين الاصناف ويحصل خمط سوف  ةالمناسب
 .نتخابالتنقيو التي تتم عن طريق الأ ةطمب عمميتيو  فيو مرغوب

يمكن أستخداميا في الأنتخاب الفردي كما ىو الحال في محاصيل العمف وكذلك  النباتات البرية: -جـ
 لمقاومة للأمراض والحشرات. عند البحث عن صفة ا

Natural  Selection الأنتخاب الطبيعي: -1      
والأنتخاب  معينة أو صفاتويكون غير موجو لصفة دون تدخل الأنسان في الطبيعة يحصل وىو 

الطبيعي ىو حصيمة التنازع عمى البقاء بين الأفراد المتباينة حيث أن الأفراد ذات الصفات الأكثر ملائمة 
ول من بين أ ةساس في الطبيعنتخاب الطبيعي ىو الأالأأن البقاء و و معيش ل ةتكون ليا فرص  لمبيئة

 ةطريقبنواع لنشوء الأ ةحيث بين في نظري (دارون)العالم ىو نتخاب الطبيعي لألالاساس العممي 
بقيو افراد  بالنسبو الى جداً  بسيطاً كان ولو  تمتمك تفوقاً  التيفراد ن الأأنتخاب الطبيعي وتنص عمى الأ

تمر  ةنواع النباتيالامن  للألاف تكاثر والحفاظ عمى الجنسالانيا تممك فرصو افضل من اجل فالجماعو 
النيايو بفانو يؤدي  ضاراو تغير  ضئيلاً راف ولو كان حوما ومن جيو اخرى فان اي ان . الاجيال عبر

مع الظروف البيئية يمكنيا أن  تي تتوافقالوالنباتات أ الأنواعمعناىا  بيا الافراد التي تظير ةالى اثار 
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الاختلافات  و الحقميةصناف المحاصيل أغمب أن أو ظروف البيئية تندثر . لمتعيش وتبقى والغير ملائمة 
 . ةليذه العممي ةنواع كانت نتيجلأبين ا ةالموجود

 
 ة:ليا مصادر ثلاثالوراثية ن التغيرات أو كما ذكرنا سابقا ف

 نعزال في الجيل الثاني تظير الاختلافات الوراثية .وحصول الا :التيجين -1
 النباتي. في المجتمع ةغير موجود ةيرات جديداتغ خمقالتي تؤدي الى  :الطفرات الوراثيو -2
 ي.تضاعف الكروموسومال -3

 Genetic drife الحجم تسمى بالانجراف الوراثي ةصغير التحصل في المجتمعات النباتيو وىناك ظاىرة 
. عمييا زوج واحد من الجينات ةبسيط ةالانتخاب لصف ةفي حالو المجتمع النباتي الصغير  حالةفي 

ْ الحالح الرً ٌكْى فٍِا الركشاس الجًٌٍ لأحذ الجٌٍي ٌساّي ) Genetic drife :  بالانجراف الوراثي ُ1 )

       A=0    ,   a=1(  ٌعًٌ   0ّالركشاس الجًٌٍ لأحذ الجٌٍي ٌساّي )

 
   Artificial  Selection الأنتخاب الأصطناعي:-2

أذ  النباتيفي المجتمع  ةالانتخاب عمى التغيرات الموجود ىذاىو الأنتخاب الذي يقوم بو الأنسان ويعتمد 
نباتات فرديو معينو لغرض الحصول أختيار يمكن ان يعرف بانو و الانتخاب  ةخام لعمميال ةماداليعتبر 

 .  ويتم الانتخاب من المجتمع الخميط عالية أنتاجيةعمى نباتات ذات 
 

 الكموني نتخاب الأ -3 نتخاب الفرديالأ -2)الكمي(  جماليالانتخاب الأ -1 :الاصطناعي  نتخابال  طرق
    
  Mass  Selection  :)الكمي( جماليالانتخاب الأ -1

نتخاب عن طريق اختيار يتم الاحيث التمقيح  ةيطوالخم ةفي المحاصيل الذاتي يستخدم الانتخابىذا 
كيس  البذور تجمع فيىذه عند الحصاد و  ةي صفساس المظير الخارجي لأأعمى و الصفات المرغوبو 

وتزرع  ةالانتخاب بنفس الطريق ةحق وتكرر عمميلاف الجديد وتزرع في الموسم النالص ةوتكون البذور نوا
 لممزارعويمكن  ة وأن ىذه الطريقة سيمةمتجانستكون النباتات  ةحق الى ان نصل الى مرحملابالموسم ال

 وىذه الطريقة ليا عيوب: ة.ىذه العمميأتباع )إجراء(
في المحاصيل  تاً خاص ةالوراثي ةموصول الى النقاو لاجيال  ةتاخذ وقت طويل اي تحتاج الى عد أنيا -1

 . خمطيو التمقيح
 ةوليذا فان النباتات المنتخب يحالتمقعمى  ةفيما يخص نباتات خمطيو التمقيح بعد لا يمكن السيطر  -2

 .ومختمفو ةتمقيحات عديد حصيمةتكون 



4 
 

التمقيح الذاتي فييا يؤدي الى تقميل حجم النبات وقمو الحاصل اي  أنفي المحاصيل الخطيو التمقيح ف -3
  .ةالداخمي ةالتربي نتيجةتدىور التؤدي الى 

ما بين الاختلافات الوراثيو والاختلافات  التمييزفي صعوبو  النبات في ىذه الطريقومربي قد يواجو -4
 .الناتجو من التاثير البيئي 

 تذلك بقيل االسيولو والبساطو و يمكن لممزارع ان يقوم بيبنيا تمتاز فأ :ىذه الطريقوأو مزايا محاسن 
 .تستعمل بشكل واسع في تربيو النبات

 
 Pure  Line  Selection ة:النقي ةلالسلاأنتخاب و أ   Selection Individual  نتخاب الفرديالأ -2

ونقي وراثياً عن النسل الناتج من نبات واحد ذاتي التمقيح  ةوىي عبار  Pure  Lineتعرف السلالة النقية 
 ةعندما عمل عمى محصول الفاصوليا في طريق Johanson العالم الدنماركي ياوصف وراثياً( صيلأ)

محروس من جميع  النبات المنتخب يكونو  ةيا مرغوبنتخب نباتات التي مواصفاتتالانتخاب الفردي 
نبات ل وضع بذور كتحيث  الفرق ةعمى اساس المظير الخارجي مع ملاحظويكون الانتخاب الجيات 

الصنف  امعي يضاً أفصل ويزرع نفي كيس مفرد وفي الموسم القادم تزرع بذور كل نبات في خط م
ما بين الخطوط في الموسم  ةمقارنال وتتمل كل خط الانتخاب في داخويتم صمي في الموسم الثاني الأ
بين ىذه  ةنبات عوائل وتتم المقارنل من ك توتكونخطوط . في كل ثلاث ةتزرع البذور المنتخبو حق لاال

جديد عمى  كصنفمن نبات واحد ومن ثم يوزع  ةوكل سلال ةنقي وسلالاتتجانس ونحصل عمى العوائل 
 ووراثياً ،  اً ريمتجانسو مظي ةالمزارعين وتكون نقي

في  إلا أنياالتمقيح  ةخمطيال وكذلك المحاصيلة يمكن ان تستعمل في المحاصيل الذاتي ةىذه الطريقن أ
 ة:سباب التاليللأ ة التمقيح طيمالغالب لاتستخدم في الخ

نو لأ ة التمقيحخمطيمضر لممحاصيل الوىذا  يعمى التمقيح ويكون ذات ةىنا السيطر  ةىذه الطريقفي  -1
 ةالذاتيأما الحاصل  ةوبالتالي يحصل تقزم وقم متباينو وراثياً  ابطبيعتي والخمطيةالوراثي  التماثلؤدي الى ي

 .لا يضر
 هجراءوأصطناعي في كل خط نحتاج الى التمقيح الذاتي الأ نانأفالتمقيح  ةطيمذا استخدمت في الخأ -2

 ة.يحتاج الى اىتمام وجيود كبير 
محصول عمى لحتمال أنو ليس ىنالك أف التمقيح ةطيمخالالمحاصيل في ت ىذه الطريقو اذا استخدم -3

يؤدي لايرات وبالتالي اتغ قنتخاب لايخمالأ النباتي لأنفي المجتمع  ةلن تكون موجود ةمرغوبو  ةجيد ةصف
 ة.الى تكوين تراكيب جديد

الحفاظ عمييا من  التمقيح لايمكن ةيطفي المحاصيل الخم ةبيذه الطريق ةجميع الاصناف المنتجأن  -4
 .التمقيح فييا ةالفلاحين لصعوب وأقبل المزارعين 
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 ة:النقي ةنتخاب السلالأفوائد طريقه 
 .التمقيح ةمحاصيل الذاتيلم ةالمحمي طريقة لتحسين الأصناف -1
 .الخصي والتيجين ةنيا لاتحتاج الى عمميسرع من طرق التيجين لأأ -2
صفات المن التجانس في المظير الخارجي و  ين عمى مستوى عالتكو بيذه الطريقة  ةالاصناف الناتج -3
من طريقة الانتخاب  الناتجة الاصنافمقارنتاً بمن قبل المزارعين  يا تكون أكثر قبولاً فأنيذا لو  خرىالأ

 الاجمالي .
 العيوب:

أن أنتخاب طريقة السلالة تستعمل فقط في المحاصيل ذاتية التمفيح ولا تسعمل في المحاصيل  -1
 لعدة أسباب :  الخمطية التمقيح

 تحتاج الى مجيود كبير في أجراء التمقيحات الذاتية فييا . -أ
التمقيح الذاتي في المحاصيل خمطية التمقيح يؤدي الى ضعف النمو وتقزم النباتات وأنخفاض  -ب

 الحاصل. 
لحفاض عمييا من الاصناف التي نحصل عمييا بيذه الطريقة في محاصيل خطمية التمقيح لايمكن ا -جـ

 قبل المزارعين بسبب صعوبة السيطرة عمى التمقيح.
ليس ىناك أحتمال في الحصول عمى صفة مرغوبة جيدة لم تكن أصلًا موجودة في المجتمع النباتي  -د

لأنو لايمكن خمق تغايرات جديدة بيذه الطريقة وىذه الطريقة قد وضع أساسيا العممي العالم 
 ا عمل عمى محصول الفاصوليا.   عندم Johanson الدنماركي

 

 :)السلالة الخضرية(الأنتخاب الكموني  -3
ذكْى ُزٍ الٌثاذاخ هرواثلح و خضري التكاثريقصد بـ الكمون )الكمونة( بأنيا النسل الناتج من نبات واحد 

هي الٌاحٍح الْساثٍح لأًِا ًرجد هي ًثاخ ّاحذ خضشي الركاثش ٌّسرخذم فً الوحاصٍل راخ الركاثش 

الحلْج حٍث ٌرن اًرخاب ًثاذاخ فشدٌح حٍث كل ًثاخ ٌعطً هثل القصة السكشي ّالثطاطا الخضشي 

ٍ السلالاخ الخضشٌح ذقاسى هع تعض ّهع الصٌف الوحلً الزي اًرخثد هٌَ ٌّرن  سلالح ًقٍح أّ كلْى ُز

 اًرخاب الكلْى الورفْق ّالزي ٌكُثش ٌّْصع أّ ٌعطى كصٌف جذٌذ على الوضاسعٍي . 
 
 


